# 新婚1周妻患重病 夫13年不离弃

### 龚建强夫妻俩的故事感动社区不少人



### 上海好心人

昨天是"5·20 表白日",微信里 处处是秀恩爱的情侣夫妻。家住金 山石化的龚建强并没有加入这支庞 大的"表白队伍",但街坊里的邻居 们都知道,龚建强给妻子的爱,绝不 是一句"我爱你"的表白可以概括 的。十三年前,新婚一周的妻子突然 患重病导致半身瘫痪, 龚建强对她 不离不弃、细心照料,终干,妻子身 体好转。夫妻俩的故事感动了社区 里不少人。

#### 病魔降临 丈夫不离不弃

"慢一点,慢一点……"每天上 午,龚建强的妻子都要在一张塑料 板上重复简单的手臂运动,帮助肢 体恢复,让肌肉减缓萎缩。这些动作 在常人看来十分简单,可丈夫龚建



了牙关,使出了全力,而这些,全都 是因为13年前的一次晕倒。

2002年5月,龚建强和叶红共

班时突然晕倒了。同事把她送到医 院,医生诊断为脑血管畸形。突如其 来的病让叶红的手部和脸部肌肉萎

缩,原本心灵手巧的她基本丧失了 语言和行为能力。最后,经医院鉴 定,叶红为重度脑瘫,这意味着,她 的余生都将在床上度过。

突如其来的噩耗让小夫妻深受 打击。叶红整天以泪洗面,她觉得对 新婚丈夫来说,自己就是个负担。而 龚建强也陷入了深深的苦闷中。龚 建强说,毕竟两人结婚才一周,很多 亲戚朋友都劝他放弃这段婚姻,重 新开始自己的人生。面对亲人们苦 口婆心的劝告, 再看着病榻上无助 的妻子,"离"与"不离"是龚建强当 时必须做出的抉择。经过几天的思 考,龚建强决定,承担起照顾妻子的 责任。"一日夫妻百日恩,如果这个 时候撇下她,我会内疚一辈子的。"

### 奇迹诞生 夫妻生死相依

就这样,龚建强坚持了下来。为 了给妻子治病,他动足了脑筋,就地 取材,将家里的塑料袋、大米、木板 等普通的东西, 亲手制作成了简单 的康复器材。请教了华山医院康复 科的专家后,龚建强制作了一块"五 指板",每天都让妻子做康复训练。 他还教妻子下棋, 让她锻炼手指力 量和思维能力。

龚建强的悉心照料得到了回 报,经过多年的康复训练,妻子能够 简单交流了, 也逐步恢复了手脚功 能,自己可以慢慢走路了。2010年, 奇迹再次降临这个家庭, 叶红惊喜 地发现自己怀孕了。老天眷顾,2011 年2月, 川子平安隆临, 给这个历经 磨难的家庭带来了欢笑和生机。

13年过去了,龚建强如今每天 都和妻子一起牵手散步。他始终觉 得,自己当初的决定是正确的。"丈夫 要承担的,不仅是生活的担子,更应该 是对婚姻的坚守和责任。"龚建强说。

本报记者 左妍 通讯员 陈旻成

### "互联网+菜篮子" 加出 122 家智慧微菜场

申城上班族有七成试过网上买生鲜

本报讯(记者 胡晓晶 实习生 李佳路)"互联网+菜篮子"有什么 效果。昨天下午,市商务委在上海农 产品中心批发市场召开"互联网+ 菜篮子"建设大会。会上透露:截至 2015年5月20日,本市共有122 家社区智慧微菜场,代表企业有食 行生鲜、强丰、厨易时代、我厨、光明 都市菜园等等。而生鲜电商的出现 正在改变上海市民的餐饮方式,据 东方网最新发布的《上海市民及公 务、商务人士餐饮方式调查》显示: 上网买菜让回家吃饭又开始在申城 上班族里"回归"。

调查显示:一年以前,-的 9 个正餐,上海市民人均 6.06 次 在家吃饭; 今年, 这一数字增加到 6.25 次。与一年前相比,有 42.6%的 受访者更多与周围同事谈论买菜、 做饭的话题, 而一年前这一话题讨 论的比率仅为13.8%。人们为何更 愿意回家吃饭,调查发现,尽管 61.4%的受访者承认饭店饭菜比家 里的更可口,但分别有93.6%和 56.0%的受访者表示, 家里做饭比 饭店更有营养,多一次回家吃饭,多

享受一份家的感觉。而从客观上看, 一方面由于八项禁令的实施, 公务 员和事业单位人员每周回家吃饭的 次数增加最多。另一方面, 也因为如 今有了"互联网+"让送菜上门或小区 买菜更方便,目前在申城上班族中, 已有70.5%尝试过在线购买生鲜等 各类食品。其中,在最近一个月中有 46.9%的人下单 1-2 次;30.0%的人下 单 3-4 次;10.2%的人下单超过 5 次。

沪市生鲜电商正在通过互联 网+菜篮子的模式,改变都市上班 族事业、家庭难以两全的困境。光明 都市菜园总经理杨学军认为,"所谓 菜篮子工程升级版,就是运用移动 互联网的先进手段,做到在任何时 段,任何地占,都可诵讨智能手机。 电脑登录网上菜园,从中选购各式 各样的生鲜食材和食品,并由专门 的冷链物流团队直接、迅速地配送 到用户指定的地点"。而市商务委方 面表示: 下一步政府部门将继续创 造条件、优惠政策,培育和拓展食用 农产品产业链一体化配送能力,从 而讲一步推讲各类智慧微菜场与申 城社区的对接。



### 虹桥地区 添生态新绿

在虹桥国际机 场北侧, 虹桥商务 区北部的天山西路 南面,一片绿化面 积近3万平方米的 新园林——云霞绿 地将对公众开放。 该绿地由林木、湿 地、花丛等几大块 面组成,以传统园 林方式造景,突出 了城市公共空间的 生态景观特色。

杨建正 摄影报道

## 上海打造物联网"生活圈"

产业规模达千亿元 企业上千家

本报讯 (记者 马亚宁)在上 海加快向具有全球影响力的科技创 新中心进军之际, 业界公认继互联 网之后的下一个风口——物联网. 上海该如何把握机遇? 今天上午开 幕的 2015(第六届)中国物联网大会 传出信息,上海正围绕健康医疗、公 共安全、智能交诵和车联网、环境保 护、楼宇节能、智能社区等多个领域 打造物联网"生活圈",如大家每天 使用的交通卡、不停车收费系统等, 都应用了物联网技术。

市经济和信息化委介绍, 物联 网对各行业和领域的带动倍增效应 将更加广泛,称之为"物联网×"。在 过去几年中, 上海物联网产业在各 方面取得了长足发展: 上海物联网 产业规模达到千亿元,相关企业数

达到 1000 家。在一些关键环节具备 国际产业竞争力,并支撑安全可靠 应用: 如机器到机器通信模块全球 市场份额第一, 超过 20%: 图像传感 芯片全球市场份额第一,超过27%; 国产金融 IC 卡芯片出货量超过 600 万颗;"上海芯"入选国家工商行政 管理总局电子营业执照首批试点, 占有率超过50%。

本报讯 (记者 易蓉)想去车管 所,结果导航导去了厕所;想语音拨 号,结果因为口音不对需要纠错 ……这些因不够"智能"造成的尴尬 都将被解决,记者昨天从中德"有反 馈的计算机辅助方法在二语习得及 语音训练中的应用"双边研讨会上 获悉,上海交通大学-思必驰智能 语音技术联合实验室研发的认知型 人机对话系统技术, 将打造以用户 为中心的"语音机器人",能聪明识 别口音、自动纠错,引领人机口语交 互的"人工智能"潮流。

#### 语音对话不再"一根筋"

一直以来, 让机器能够具有人 性化的语音交互能力都是人工智能 研究中的重难点。人类的交互则是 自由而任性的,单纯的"一根筋"式

的语音识别,根本不能满足自由的 人机口语沟通的需求。上海交大电 子信息与电气工程学院计算机系 "东方学者"特聘教授、博导、联合实 验室负责人俞凯表示, 传统语音识 别只解决特定环境下语音到文字转 换,模拟耳朵的感知功能,而解决完 整的口语人机交互,则是模拟人脑 的全套认知功能, 具有适应和思考 能力的人机口语对话系统是一个人 性化的"语音机器人"。

与传统语音识别和合成相比, 认知型智能语音技术融入了自适 应、理解纠错、智能反馈等认知技 术。这使得机器可以适应更多环境 和口音, 具有进化调整的能力,从 "能听会说"变成"会听能做"

光能简单听懂还不够,新型人 性化智能语音交互技术还包括"深 度理解"以及"自动纠错"技术。"环 境嘈杂程度、用户性别或方言特点、 上下文、诗歌等都不再是识别难题。 这些因素将从大数据重提取,并进 行二次计算,实现自动纠正。"不仅 如此,语音机器人可以被随时打断, 还可以进行多轮人机对话, 大幅提

升人工智能化程度。

语音机器人:从听得见到听得懂

上海交大智能语音技术突破传统语音识别

### "智能老师"显身手

语音技术在课堂教学、口语考 试及家庭学习中也能一显身手。俞 凯团队在多个省市的中考英语中进 行了自动口语评估的实践, 以专家 评测标准为基准,结果机器自动评 测的准确程度高达89.4%,超过了 普通老师(75%)。这项技术能实现 人机交互式教学,一对一口语辅导, 帮助用户随时随地练习地道口语, 并实现针对口语发音及外语交流能 力的自动化评估。

目前,俞凯团队研究的应用涉 及语音识别、合成、理解、对话、声 纹、口语评估等智能语音交互技术 的各个领域,在智能语音技术方面 取得了一系列在国内外领先的技 术成果。

上海交大与思必驰信息技术 有限公司合作发布的人性化智能 语音交互技术平台"对话工场",进 入市场将打造以用户为中心的"语 音机器人",引领人机口语交互的 "人工智能"潮流。